KARTA PRACY 3.7. ROZSZCZEPIENIE SWIATEA

ZADANIE 1.
Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

1.0od3,8:10"m
do 7,810 m.

2.0d3,8:10-" m

- ' A. mechanicznych
Swiatlo biale to

mieszanina fal

o dlugosciach z przedziatu
B. elektromagnetycznych

do7,8-10" " m.

ZADANIE 2.

Waskq wigzke Swiatta stonecznego puszczono pod odpowiednim katem na szklany pryzmat. Swiatto wychodza-
ce z pryzmatu skierowano na ekran. Na ekranie uzyskano obraz w postaci widma ciagtego.
2.1. Uzupelnij zdania wyrazami wybranymi z nawiasow.

a) Wewnatrz pryzmatu §wiatlo uleglo ... (odbiciu / zatamaniu) i rozszczepieniu.

b) Swiatlo 0 barwie ... (czerwonej / fioletowej) zalamalo si¢ w pryzmacie najstabie;.

c) Swiatlo o biarwie ................................................... (czerwonegj / fioletowej) zatamalo si¢ w pryzmacie najsilnie;j.

d) Swiatlo o barwie ziclonej uleglo W PryZmacie .. e (stabszemu / silniejszemu) zalama-
niu niz Swiatto o barwie niebieski€j, @ ..o, (slabszemu / silniejszemu) zalamaniu niz

Swiatlo o barwie z6itej.

2.2. Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

’ 1. silniejsze jest zalamanie tego
e T A.wigksza |, MY o i ;
Im mniejsza jest diugo$¢ fali Swiatla jest czgstotliwos¢é Swiatla w pryzmacie.
przechodzacego przez pryzmat, tym B i tego Swiatla i tym | 2, stabsze jest zatamanie tego
§ ) $wiatta w pryzmacie.

2.3. Obserwujac widmo $wiatla stonecznego na ekranie, mozna wyrdzni¢ obszary o barwach: niebieskiej (1),
pomararnczowej (2), zielonej (3), fioletowej (4), czerwonej (5) i z6ltej (6).

Whpisz do kratek cyfry z nawiaséw, aby uporzadkowac¢ widmo $wiatta stonecznego w kolejnosci wedtug male-

jacych czgstotliwosci fal.
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ZADANIE 3.
Oceii, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
fatszywa. ‘

Proces rozdzielania $wiatta bialego na poszczeg6lne sktadowe nazywamy dyspersjg. P|F
Zjawisko dyspersji §wiatla nie jest procesem odwracalnym. : P | F
Rozszczepienie $wiatta mozna przeprowadzi¢ za pomocg siatki dyfrakcyjne;. P|F
Tecza jest widmem $wiatla biatego. P | F
Widmo to efekt rozktadu dowolnego promieniowania na poszczegélne sktadowe, odpowiadaja- Pl F
ce roznym dlugosciom i czgstotliwosciom fali.

ZADANIE 4.

Uzupetnij zdania wyrazami wybranymi z nawiasow.
A. Urzadzenie, w ktérym na kliszy fotograficznej mozna obserwowa¢ widmo rozszczepianego $wiatla,

O e (spektroskop / spektrograf).

B. Dzial nauki i techniki zwany analiza widmowa zajmuje si¢ badaniem ...

(tylko widma ciggtego / réznych widm).

ZADANIE 5.

W centralnej czeSci spektroskopu znajduje sig:

A. soczewka B. zwierciadto C. pryzmat D. luneta
ZADANIE 6.

Jezeli spojrzymy na bialy ekran komputera przez silng lupe, to dostrzezemy regularny uktad kropek, Swiecg-
cych na:

A. czerwono, zielono i z6tto

B. zielono, z6tto 1 niebiesko

C. czerwono, z61to i niebiesko

D. czerwono, niebiesko i zielono

ZADANIE 7.
Uzupelnij zdanie tak, aby byto prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.
Za rozroznianie koloréw odpowiadaja receptory A. teczéwee 3 1. precikami,
e e : naszego oka, zwane :
Znajdujace sig B. siatkdwce 2. czopkami.

ZADANIE 8.

W monitorze odbiornika telewizyjnego barwny obraz tworzy si¢ w wyniku mieszania barw. Jesli obserwujemy
barwe z6lta na ekranie monitora, to znaczy, ze powstala ona ze zmieszania $wiatta o barwie:

A. czerwonej i niebieskiej

B. czerwonej i zielonej

C. niebieskiej i zielonej

D. biatej i czerwone;j
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